A TURBO PASCAL programozas alapjai

13 Miveletek kétdimenzids tombokkel

e legkisebb, legnagyobb elem megkeresése
e tomb tlkrozése a fliggbleges tengelye szerint

13.1 Legkisebb, legnagyobb elem megkeresése

Készitstink programot, amely egy 6x6-o0s kétdimenzios tdmbbe kigeneral 10 és 70 kdzotti véletlen szamokat,
majd kiirja a kigeneralt tdémbdt. A program masodik része keresse meg a tomb legkisebb és legnagyobb elemét,
majd irja ki ezt a képernyére.

A tdmb kigeneralasa - ahogy mar megszoktuk - két egymasba agyazott ciklus segitségével lesz
megvalositva.

A tdmb legkisebb ill. legnagyobb elemét hasonldan fogjuk megkeresni, mint az egydimenzids témbnél.
Veszink két valtozot - min, max, melyekbe a keresés el6tt beadllitjuk az a[1,1] elem értékét. Ez utan
végigmegyink a tomb 0sszes elemén (két egymasba agyazott ciklus segitségével), és ha talalunk kisebb ill.
nagyobb elemet, akkor ezt megjegyezziik a min ill. max valtozékban. Végil a ciklusok lefutasa utan kiirjuk a
min és max valtozok értékét.

program Pelda32a;
uses crt;
var a: array[l..6,1..6] of integer;
i,j,min,max:integer;
begin
clrscr;
{ témb kigeneralasa }
randomize;
for i:=1 to 6 do
for j:=1 to 6 do a[i,]j]:=random(61)+10;
{ tomb kiirasa }
for i:=1 to 6 do

begin

for j:=1 to 6 do write(a[i,]j]:3);
writeln;

end;

{ min, max keresése }
min:=a[l,1];
max:=a[l,1];
for i:=1 to 6 do
for j:=1 to 6 do
begin
if a[i,j]l<min then min:=al[i,]j];
if a[i,j]>max then max:=a[i,j];
end;
{ min, max kiirasa }
writeln('Legkisebb elem: ', min);
writeln ('Legnagyobb elem: ', max);
readln;
end.

Prébaljuk meg mddositani az el6z6 feladatot Ugy, hogy ne csak a maximum és minimum értékét irja ki,
hanem azt is, hogy ezeket az elemeket melyik sor melyik oszlopaban talalta meg (tehat a maximum és a
minimum tdmbindexeit is).
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Ehhez bevezetik négy Uj valtozét: min_i, min_j, max_i, max_j, melyekben mindig amikor valtoztatunk a
min ill. max értékén, megjegyezzik az éppen elmentett elem tdmbindexeit. Programunk ezekkel a
modositasokkal igy néz ki:

program Pelda32b;
uses crt;
var a: array[l..6,1..6] of integer;
i,j,min,max,min_i,min_j,max i,max j:integer;
begin
clrscr;
{ témb kigeneralasa }
randomize;
for i:=1 to 6 do
for j:=1 to 6 do a[i,]j]:=random(61)+10;
{ témb kiirasa }
for i:=1 to 6 do
begin
for j:=1 to 6 do write(al[i,j]:3);
writeln;
end;
{ min, max keresése }
min:=a[l,1];

min i:=1;
min_j:=1;
max:=a[l,1];
max_i:=1;
max_j:=1;

for i:=1 to 6 do
for j:=1 to 6 do
begin
if a[i,j]l<min then begin
min:=a[i,j];

min i:=i;
min j:=j;
end;

if a[i,j]>max then begin
max:=al[i,j];

max_ i:=i;
max_j:=j;
end;
end;
{ min, max kiiréasa }
writeln('Legkisebb elem: ',min,' (',min i,'. sor ',min j,'. oszlop)');
writeln('Legnagyobb elem: ', max,' (',max_i,'. sor ',max_ j,'. oszlop)');
readln;
end.
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13.2 Tomb tikrozése a fiiggdleges tengelye szerint

Készitstiink programot, amely egy 7x7-es kétdimenzids tdombbe kigeneral 100 és 999 kozotti véletlen
szamokat, majd tikrozi a tombot a fliggbleges tengelye szerint. A program irja ki az eredeti, majd a tikrozés
utani tdombot is.

171|158 |256 |179|785|354 | 133|420

2 | 800|451 |511 563|123 | 456 | 289

3132|796 912 (430 | 770|600 | 742

41354312 |896 | 765 | 540 | 550 | 451

5|745|825|520 (544|122 | 100 | 258

6512 |851|959 742 |425|380 192

7 |455|756 | 409|278 | 171|108 | 778

=

Ehhez el6bb a tdmb els6, majd a masodik, harmadik, stb. sorait fogjuk tiikrozni egymas utan. Egy kilsé
ciklus fogja megadni hogy éppen melyik sor tiikr6zését végezziik. Ezen belil lesz egy bels6 ciklus, amely az
adott sort tukrozését végzi el — ez egy hasonl6 ciklus, mint amilyent az egydimenzids tomb tlikrézésénél
hasznaltunk. Programunk igy néz ki:

program Pelda33;
uses crt;
const n=7;
var a: array[l..n,l..n] of integer;
i,j,x:integer;
begin
clrscr;
{ toémb kigeneralasa }
randomize;
for i:=1 to n do
for j:=1 to n do a[i,j]:=random(900)+100;
{ tomb kiirasa }
for i:=1 to n do
begin
for j:=1 to n do write(al[i,j]:4);
writeln;
end;
{ témb tikrozése }
for i:=1 to n do
begin
{ egy sor tiikrozése }
for j:=1 to n div 2 do begin
x:=ali,]jl;
ali,jl:=al[i,n-j+1];
ali,n-j+1] :=x;
end;
end;
{ tomb kiirasa }
writeln;
for i:=1 to n do
begin
for j:=1 to n do write(al[i,j]:4);
writeln;
end;
readln;
end.
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